



“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.8%

新华社北京5月6日电(记者谢希瑶)据商务部商务大数据监测,2024年“五一”假期,全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(2023年4月29日至5月3日)增长6.8%。数据显示,“五一”假期,36个大中城市重点商圈客流量同比增长15.1%。商品消费方面,各地开展以

旧换新系列活动,带动大宗消费稳步增长。商务部重点监测零售企业汽车、家电、家具销售额同比分别增长4.8%、7.9%和4.6%。线上消费较快增长,全国实物商品网上零售额同比增长15.8%。服务消费方面,商务部重点监测餐饮企业销售额同比增长7.1%,部分电商平台住宿销售额同

同比增长6%。市场供应方面,生活必需品供应总体充足,价格基本平稳。全国200家大型农副产品批发市场粮油、肉类、禽蛋、蔬果库存充足,粮油、猪肉、羊肉、鸡蛋、水果平均批发价格与节前基本持平,蔬菜价格上涨0.4%。

习近平在法国媒体发表署名文章 传承中法建交精神 共促世界和平发展

新华社巴黎5月5日电 5月5日,在赴巴黎对法国进行国事访问之际,国家主席习近平在法国《费加罗报》发表题为《传承中法建交精神 共促世界和平发展》的署名文章。文章全文如下:

传承中法建交精神 共促世界和平发展

中华人民共和国主席 习近平

应马克龙总统邀请,我很高兴对法国进行第三次国事访问。

在中国人民心中,法兰西有着独特魅力。这片土地曾经诞生众多有世界影响的哲学家、文学家、艺术家,为全人类提供思想启发。150多年前,法国人士曾参与建设中国福建船政和福建船政学堂,法国最早接受中国公派留法学生;百年前中国青年赴法国负笈求学,其中一些有志青年后来成为新中国的建设和发展作出了杰出贡献。法国在西方大国中率先同新中国正式建交。

2024年是个有特殊意义的节点。我此时来到法国,带来来自中国的三个

信息。

——中方愿同法方传承建交精神,推动中法关系承前启后、继往开来。

今年是中法建交60周年。60年前,戴高乐将军从时代的战略眼光出发,决定同新中国建交。在冷战正酣的背景下,作出这一独立自主决定是极为不易的,事实证明也是正确和富有远见的。中法建交架起沟通东西方的桥梁,也推动国际关系朝着对话合作的方向演变。

60年来,中法关系始终紧跟时代。在中国同西方国家关系中,两国率先建立全面战略合作伙伴关系,开启机制性战略对话;率先开展航空、核能、第三方市场等合作;率先互设文化中心、互办文化年,为全球文明互鉴发挥引领作用。两国合作促成应对气候变化《巴黎协定》、“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”,有力推进全球气候议程。

历史是最好的老师。当今世界很不安宁,再次面临重重风险。中方愿同法方一道,弘扬建交精神,推动中法全面战略合作伙伴关系不断发展,为促进世界

加强合作作出新的贡献。

——中国将扩大高水平开放,同包括法国在内的世界各国深化合作。

今年是新中国成立75周年。75年来,依靠全体中国人民艰苦奋斗,中国从一穷二白发展为世界第二大经济体,数亿农村贫困人口全部脱贫,创造了人类发展史上的奇迹。2023年中国经济增长5.2%,2024年的目标是5%左右,且发展质量更高。中国将继续为全球增长提供动力,为世界各国带来机遇。

中国发展的一条重要经验,就是毫不动摇坚持对外开放。我们欢迎更多高质量法国农产品、化妆品进入中国市场,满足中国人民日益增长的美好生活需要。我们欢迎包括法国在内的世界各国企业赴华投资兴业,已经全面放开制造业准入,将加快放宽电信、医疗等服务业准入。我们还给予法国等多个国家普通公民15天免签政策,制定了便利外籍人员在华旅游、支付的新举措。

中国的对外开放也包括鼓励企业走出去开展合作。当前,法国正在推进基于绿色创新的“再工业化”,中国也在加快发展新质生产力,双方可以深化创新合作,共促绿色发展。一些中国企

业已经在法国设立了电池工厂。中国政府支持更多中国企业到法国投资,也希望法方为他们提供公平公正的营商环境。

——中方愿同法方加强沟通协作,维护世界和平稳定。

今年是和平共处五项原则发表70周年。70年前,周恩来总理首次完整提出“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”五项原则。70年来,和平共处五项原则被世界各国普遍接受和认可,成为现代国际关系重要准则。

中国是和平共处五项原则的忠实实践者。新中国成立70多年来,从未主动挑起过一场战争,从未侵占别国一寸土地。中国也是世界上唯一将坚持走和平发展道路写进宪法的国家,是核大国中唯一承诺不首先使用核武器的国家。

近年来,我先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为完善全球治理、破解人类发展难题贡献中国方案,已经得到全球100多个国家和国际组织支持。(下转第二版)

5月5日,在赴巴黎对法国进行国事访问之际,国家主席习近平在法国《费加罗报》发表题为《传承中法建交精神 共促世界和平发展》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发法国各界和国际人士强烈共鸣。多国人士表示,习近平主席对法国进行第三次国事访问,对两国关系发展具有承前启后、继往开来的重要深远意义,相信习近平主席此访将推动双方传承建交精神、深化各领域务实合作、共同维护世界和平稳定,为世界的繁荣进步作出新的更大贡献。

承前启后 继往开来

巴黎街头,中法两国国旗迎风飘扬,习近平主席到访受到热烈欢迎。“2024年是个有特殊意义的节点。”习近平主席此次访法是中国国家元首时隔5年再次对法国进行国事访问,恰逢中法建交60周年。作为第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国,60年前,中法建交架起沟通东西方的桥梁,也推动国际关系朝着对话合作的方向演变;60年来,中法关系始终紧跟时代,走在同西方国家关系前列。

“在中国同西方国家关系中,两国率先建立全面战略合作伙伴关系,开启机制性战略对话;率先开展航空、核能、第三方市场等合作;率先互设文化中心、互办文化年,为全球文明互鉴发挥引领作用。”习近平主席在署名文章中谈到的三个“率先”令法国国民议会法中友好小组主席阿洛泽印象深刻。“法中关系的特点正是来源于其历史先驱性。这些敢为人先的创举让两国彼此成就,也为两国关系发展注入了力量。”阿洛泽表示,法国未来将继续传承法中建交精神,架设沟通东西方的桥梁,“因为法中都致力于多边主义、倡导世界多极化”。

历史是最好的老师。法国驻华大使顾山说,习近平主席在署名文章中提及“60年前,戴高乐将军从时代的战略眼光出发,决定同新中国建交”。顾山表示,在冷战正酣的背景下,法中老一辈领导人预见到“一个新世界正在形成”。如今的中国,已成为维护世界和平不可或缺的力量,习近平主席此访正值两国关系承前启后、继往开来的重要节点。“我对习近平主席此次访法充满期待,希望聆听习近平主席关于世界发展、人类福祉的重要主张。”

近年来,在习近平主席和马克龙总统战略引领下,中法关系保持良好发展势头,两国战略沟通富有成效,务实合作成果丰硕,人文交流更加深入,在国际和地区事务中保持良好沟通协作。北京、巴黎等城市见证了中法领导人的互访足迹,记录着两国日益深厚的情谊。

“非常高兴再次迎接习近平主席访问法国。”法国宪法委员会主席、前总理法比尤斯曾出席习近平主席此前对法国国事访问活动。(下转第四版)

创造中法关系美好未来 为世界作出新的贡献

——习近平主席署名文章引发法国各界和国际人士强烈共鸣

新华社记者

我市强化典型示范引领合作社争先创优

本报讯 记者常珍报道:日前,山西省劳动模范名单揭晓,我市42人上榜。其中,壶关县一棵树种植专业合作社理事长宋勇兵、黎城绿翼核桃专业合作社理事长江利斌等4名合作社理事长名列其中。这是我市培育典型引领,推动合作社质量提升取得的一项成效。

近年来,我市高度重视合作社培育和质量提升工作,以增强合作社发展实力、经营活力和带动能力为着力点,围绕规范发展和质量提升,加强示范引

领,优化政策扶持,强化指导服务,开展示范社创建和合作社人才培训,促进合作社争先创优、蓬勃发展。

强化典型示范引领作用,我市把示范社创建作为提升合作社发展质量的重要抓手,持续开展国家、省、市、县“四级”示范社创建工作,完善示范社创建办法,严格创建标准和认定程序,严肃经营情况,引导合作社依法依规办社、加强规范管理、拓展业务范围、延长产业链条,持续提升规范化发展水平。目

前,全市注册登记的合作社达8307家。其中,国家级示范社56家,省级示范社105家,市级示范社230家,县级示范社407家。通过示范社建设,培育了一批产权清晰、机制灵活、运行规范、管理民主、带动明显的合作社,引领全市合作社由数量型向质量型、效益型转变。

合作社发展,人才是关键。我市积极开展合作社辅导员及理事长培训、合作社财务管理和会计实操培训、新型农业经营主体带头人培训、农业生产托管

高质量发展培训等各类培训,为推进合作社等新型农业经营主体发展“充电”赋能、培育人才,提高合作社带动服务能力、引领发展能力,培育了一支有文化、懂技术、善经营、会管理的合作社带头人队伍。各合作社发挥服务农民、帮助农民、富裕农民的作用,积极参与农业生产托管、乡村富民产业发展,带动农民进入市场等工作,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供了有力支撑。

立夏至 农事忙

5月5日,潞州区北庄街道余庄村农民驾驶农机在田间作业。当日是立夏节气,当地农民抢抓农时,积极将现代化农业机械应用于田间管理中,为粮食丰产丰收奠定坚实基础。

郭世虎 摄



学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

从闲置到流转;从粗放管理到科学种植。武乡县上司乡下司村加大土地流转——

转“活”土地 转出效益

本报特约记者 赵海鹏

立夏时节,武乡县进入了农田耕种的黄金期。行走在武乡县上司乡下司村的田间山野,一辆辆拖拉机、旋耕机、施肥机、播种机来回穿梭作业,在田间地头“大显身手”,唤醒了沉睡的土地,为乡村振兴注入了澎湃动能。

“我们家25亩地今年全部流转给了合作社,不仅每年可以收一笔租金,家人还可以在合作社上班。”下司村村民李玉文聊起今年土地流转给他家带来的变化时,脸上满是喜悦。

为促进农村经济稳步发展、农民稳定增收,近年来,上司乡下司村不断探索土地流转新路径,创新性地推动土地

流转,激发了乡村振兴的潜力,让土地焕发出新的活力,“转活”了土地,“转出”了乡村好“丰”景。

“今年全村共流转土地800多亩,加上集体所有土地,村股份经济合作社经营土地超过了1000亩,去年收入突破100万元。”下司村党支部书记李韶庭说。

一句普通平常的话语,一组平淡无奇的数字,背后却是李韶庭及下司村支村两委班子付出的诸多心血和汗水。

下司村地处武乡县南部丘陵山区,由下司、乐家坪、新庄、杨桃沟、李家庄5个自然村组成,有着3535亩耕地,但

几乎全是山地、坡耕地,收成严重受自然条件制约。“广种薄收、产量不稳、丰收不保”曾是其真实写照。下司村人常说,他们端的是靠天吃饭的“饭碗”,辛苦一年,能否端上盛满粮的“碗”,还得看上天的“脸色”。为追求更好的生活,青壮年劳动力纷纷外出务工,致使耕地出现撂荒。据2021年排查数据显示,全村撂荒地近300亩。

耕地是农业之本,也是实现乡村振兴的重要资源要素。如何让撂荒地和临近撂荒的土地资源“活”起来,下司村坚持党建引领,组建了下司村股份经济合作社,强

化政策支持,发挥能人带动,加速土地流转。

“先把‘大道理’讲明白,再帮大伙儿打‘小算盘’。”下司村土地流转采取依法、有偿、自愿原则,对于确实有顾虑、不想流转的村民,村委会不会以任何名义强制流转,但村民要保耕不撂荒,否则要承担相应责任。

“2022年流转130多亩,去年流转538亩。”李韶庭说,耕地流转后,面临的重大问题是如何经营,“总不能再租出去吧,租赁农机设备又会受制于人,更何况周边乡村也没有大规模的农机公司。”(下转第二版)

全力推动项目建设提速增效

山西沁新集团新材料有限公司——科技助力“黑粉”变“黑金”

本报记者 景萍 贾志敏

从无处可放的工业垃圾,转变为稀缺宝贵的资源;从传统能源的下游产业,“链”接到新能源新材料;

从一文不值到身价攀升……

历经十余年的磨砺、探索、奋斗、开拓,山西沁新集团新材料有限公司将尾焦“黑粉”做成了石墨“黑金”,实现了“含绿量”“含金量”双提升。前不久,该公司在2024锂电池负极材料市场及前沿技术高峰论坛上,还荣获了“锂电负极材料新星闪耀奖”。

他们是如何做到的?近日,记者来到位于沁源县沁河镇贾友村村南的山西沁新集团新材料有限公司,一探究竟。

走进该公司球化车间,一排排高大的高温釜伴随着机器轰鸣声正在运行。在其内部650℃的环境中,混合着沥青的尾焦粉被不停地搅拌,重新塑“形”。经过6个小时的高温后,尾焦粉就变成了半成品,再经石墨化,新能源锂电池负极材料“人造石墨”诞生。

山西沁新集团以煤起家,拥有大型焦化厂,但在炼焦过程中产生的黑

色尾焦粉令人十分头疼。不仅影响生产,还污染环境。它还能做什么?经过学习、实验、考察,山西沁新集团总部认为,尾焦粉含碳量高、内部空隙发达,有一定强度等特质,符合新能源锂电池负极材料的要求。于是在2012年全国新能源产业刚起步时,该集团就将目光锁定在锂电池负极材料——人造石墨上。

然而,从“实验室”走向“生产线”,路还很长。

锂电池拥有正极材料、负极材料、隔膜、电解液四个组成部分。负极材料被认为是实现快速充电、超长续航的关键。如果把锂电池比作蓄水池,那么,理想的负极材料就能容纳更多的锂离子,让水池更深。

那怎样让尾焦粉做成的人造石墨容纳更多锂离子呢?颗粒要小,密度要适中。可生产环节的各项数据指标还无人知晓。

2013年,该集团抽调24名技术人员赴中南大学学习、探索、试生产。现任山西沁新集团新材料有限公司的技术总监唐杰回忆说,为了在纳米级的范围内寻找最合适的颗粒直径,他们一次次地研磨、测试。(下转第二版)

社会主义核心价值观

富强 民主 自由 平等 爱国 敬业
文明 和谐 公正 法治 诚信 友善